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Lieber Schiiler, liebe Schiilerin,

diese Runde des Wettbewerbs besteht aus 20 Fragen. Wiahlen Sie von den vorgegebenen Losungsmoglichkeiten
immer die einzige richtige Losung aus. Sie konnen auf Threm Blatt die richtige Losung ankreuzen. Danach
tragen Sie bitte hre Losungen in das Losungsblatt (extra Blatt) ein. Nur das Losungsblatt wird korrigiert.

Fiir eine richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, fiir eine falsche Antwort wird Thnen 1 Punkt abgezogen. Wenn
Sie sich fiir keine Antwort entscheiden konnen und auf dem Losungsblatt eine Frage unbeantwortet lassen,
bekommen Sie keinen Punkt. Ihre Ausgangspunktzahl ist 20.

Zur Losung der Aufgaben diirfen Sie Thren Taschenrechner und IThr Tafelwerk benutzen.
Sie haben 60 Minuten Zeit, um den Test auszufiillen und die richtigen Losungen ins Losungsblatt einzutragen.

Viel Erfolg!

1. In einem Aquarium mit der Grundflidche von 20 cm x 30 cm steht das Wasser bei Raumtemperatur
10 cm hoch.
Um wie viel erhoht sich der Wasserstand, wenn wir die Temperatur des Wassers um 50 °C erhéhen?
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(Der kubische Warmeausdehnungskoeffizient des Wassers betrigt

A) ca. 0,7 mm

B) ca. 1 cm

C) Anhand dieser Angaben kann das nicht berechnet werden.
D) ca. 0,65 cm

2. Entscheide, welche der folgenden Aufgaben wahr bzw. falsch ist!
I.) Wenn zwei Korper bei gleichen Umstanden erwéarmt werden (ihre Temperaturverdnderung ist
also gleich), braucht der Korper mit der groBeren Masse mehr Wéarme zum Erwérmen.
I1.) Der Anfangspunkt der absoluten Temperaturskala ist die Schmelztemperatur des Eises.
A) Beide Aussagen sind richtig. B) I. ist richtig, 1l. ist falsch.
C) 1. ist falsch, I1. ist richtig. D) Beide Aussagen sind falsch.

3. Drei Korper werden wie in der Abbildung My

verkniipft, m; = 1 kg, m, =4 kg m3 = 2 kg. Die
Masse der Rollen und der Fiden wird
vernachléssigt, die Reibungskonstante betragt 0,2. my
Welchen Weg legt der zweite Korper in2 Sekunden
zuriick?

A)0,29m B)0,57m
C)0,17m D) 0,72 m my [ ]
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4.

Der Korper 1 mit der Masse 1 kg und der Geschwindigkeit von 20 m/s trifft auf einen ruhenden
Korper 2 unelastisch und zentral. Die Masse des Korpers 2 ist unbekannt. Die beiden bewegen sich
nach dem Stofl gemeinsam mit einer Geschwindigkeit von 5 m/s weiter.

Welche Masse hat der zweite Korper?

A) 4 kg B) 3 kg

D) 1 kg C)2kg

E) Anhand der Angaben ist diese Masse nicht zu berechnen.

Seilwinde A hebt in 3 s eine Last von 1000 N 15 m hoch. Seilwinde B hebt eine Last von 5000 N in
2 sauf 1,6 m Hohe.
Vergleichen Sie die Leistung der beiden Seilwinden! (Seilwinde= feste Rolle)

A) Seilwinde A hat eine groBere Leistung.
B) Seilwinde B hat eine groBere Leistung.
C) Sie haben die gleiche Leistung.

-Eine Schnecke (m = 35 g) kriecht mit 12 cm/min, ein Schiff (m = 145 t) fahrt mit 3,5 Knoten
(1 Knoten entspricht 1 Seemeile pro Stunde, 1 Seemeile = 1,852 km).
Vergleiche die kinetische Energie der Schnecke mir der kinetischen Energie des Schiffes!

A) Eschit/ Eschnecke :3,36‘%0012 B) Escnir/ E5chnecke:3,36'199
C) Eschiti/ Eschnecke=8, 710 D) Eschitt/ Eschnecke=8,7-10

Die folgenden Aussagen beziehen sich auf eine gleichférmige Kreisbewegung.

- Die Umfangsgeschwindigkeit ist parallel zum Radius.

- Die Beschleunigung steht senkrecht zum Radius.

- Der Betrag des Geschwindigkeitsvektors dndert sich nicht.

- Nach einer halben Periode kehrt sich die Richtung des Geschwindigkeitsvektors um.
Wie viele sind richtig?

A)0 B) 1
C)?2 D) 3
E) 4

kg

Die Dichte eines Stoffs betréigt 0,008 cm3 .
Welcher Wert ist gleich grof3?

kg g
A)0,8m3 B) 80 cm?
g kg
C) 0,008 dm3 D) 8 dm?

Ein Radfahrer startet von Stadt A in Richtung B um 8:00 Uhr mit der Geschwindigkeit von 10 km/h.
Ein Motorradfahrer startet von Stadt A in Richtung B um 8:40 Uhr mit der Geschwindigkeit von

30 km/h.

Wann iiberholt der Motorradfahrer den Fahrradfahrer?

A) 8:20 Uhr B) 9:00 Uhr

C) 9:20 Uhr D) 9:40 Uhr
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Eine Feder springt von dem Boden in die Hohe und bleibt 3 Sekunden in der Luft.
Welche ist ihre maximale Sprunghdhe?

A) 11,25 m B)1,25m
C)45m D)15m
v 1
Welcher Kérper legt in der Zeit tyeinen lingeren Weg zuriick? A / B
A) Kérper A B) Korper B ¢
C) Korper C D) Sie legen den
gleichen Weg zuriick.
—

t t

Ein Korper startet mit einer gleichméBig beschleunigten Bewegung. In der dritten Sekunde seiner

Bewegung legt er einen Weg von 3 m zuriick.
Wie grof3 ist der Weg, den er in der vierten Sekunde seiner Bewegung zuriicklegt?

A)42m B)4m
C)6m D)9m
Ein Korper startet aus der Ruhe.

Fall 1: Er bewegt sich mit einer Beschleunigung von 6 m/s? 6 s lang.
Fall 2: Er bewegt sich mit einer Beschleunigung 2 m/s* 18 s lang.
Wann legt der Korper einen ldngeren Weg zuriick?

A) Der Korper legt einen ldngeren Weg im Fall 1 zurtick.
B) Der Korper legt einen langeren Weg im Fall 2 zurtick.
C) Der Korper legt in beiden Féllen den gleichen Weg zuriick.

Ein Auto bremst von der Geschwindigkeit 90 km/h gleichméBig ab, bis es anhilt. Der
Bremsvorgang dauert t Sekunden lang. In der ersten Hilfte des Bremsvorgangs (in t/2 Sekunden)
legt es einen Weg von 150 m zuriick.

Welchen Weg legt es in der zweiten Hélfte des Bremsvorgangs zuriick?

A)50m B) 100 m
C) 150 m D) 200 m
Uber eine feste Rolle liduft ein Faden. An seinen beiden Enden werden je 2 Gewichte von gleicher

Masse gehidngt und losgelassen. Es wird die Kraft gemessen, die an der Aufhdngung der Rolle wirkt.
Danach wird ein Gewicht von einer Seite auf die andere umgehingt, und dann wird das System
erneut losgelassen.

Wie verdndert sich die Kraft an der Aufhdngung?

A) Die an der Authdngung wirkende Kraft wird groBer.
B) Die an der Aufhidngung wirkende Kraft verdndert sich nicht.
C) Die an der Authingung wirkende Kraft wird kleiner.
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16.

17.

18.

19.

20.

Im Gefdl3 A gibt es 8 Liter Wasser von 10 °C Temperatur, im "

Gefdl3 B jedoch 8 Liter Wasser von 90 °C. Mit einem Becher wird ~ _~ 47~

aus A Wasser geschopft und die fehlende Menge aus B A B ’

nachgefiillt. Dieser Vorgang wird wiederholt, bis der Behilter B Kaltes Wasser heifies Wasser
Ieer ISt alles Wwasser ne1bes Wasser
Welche Temperatur wird danach das Wasser im Behélter A haben?

A) kélter als 50 °C B) genau 50 °C C) wirmer als 50 °C

Laut dem Guinness Buch der Rekorde betrdagt der Rekord fiir Ei-Weitwurf mehr als 98 m. Das rohe
Ei muss natiirlich gefangen werden und es darf nicht zerbrechen.
Wie kann man einen solchen Rekord erreichen?

A) Das Ei wirft man mit Drehen, denn ein rotierendes Ei kann man viel leichter fangen.

B) Das Ei bremst man beim Fangen langsam, auf einem moglichst langen Weg ab.

C) Das Ei wirft man unter einem sehr flachen Erhebungswinkel (beinahe waagerecht), damit es
nicht aus grofler Hohe herunterfillt.

Die Flamme einer Kerze wird mit einer Taschenlampe beleuchtet. Ist es moglich an einem Schirm
hinter der Kerze einen Schatten zu beobachten?

A) Nein, da die Flamme aus Luft besteht, gibt es kein Zeichen am Schirm fiir die Flamme.

B) Ja, da die Flamme {iberwiegend aus Rufl (Kohle) besteht, wird das Licht der Lampe nicht
durchgelassen.

C) Einen Schatten kann man nicht beobachten, da die Flamme eine heile Gasmischung ist, die den
GroBteil des Lichts durchldsst, aber in dieser heien Luft wird das Licht optisch anders gebrochen,
so entsteht ein klares Bild am Schirm.

Eine massive, dicke Betonsdule von der Masse m und der Hohe h stiirzt um.

Wie verindert sich die potentielle Energie der Betonsdule im Vergleich zum

Anfangszustand? (s. Abbildung!) (:O

A) AE < mgh/2
B) AE = mgh/2
C) AE >mgh/2

Ein Hubschrauber fliegt vertikal nach oben. An einem Fliigel des Rotors ist ein roter Punkt.
Auf welcher Bahn bewegt sich der Punkt aus der Sicht des Hubschrauber-Piloten?

A) auf einer Spiralbahn D) vertikal nach oben

C) auf einer Kreisbahn B) bewegt sich nicht




